

Чичаговъ, отнюдь не соглашавшійся на заключеніе мира, понялъ скоро свое необыкновенно благопріятное положеніе и сталъ носиться со смѣлыми планами. Въ Валахіи стояло хорошо снабженное войско, а на Черномъ морѣ сильный военный флотъ, въ то время какъ великий визирь находился въ Шуменѣ безъ арміи. Агенты Чичагова обѣѣхали весь полуостровъ, Сербы и Черногорцы обѣѣхали свою помощь, а Болгарія съ Босніей легко могли быть возмущены. Въ 8 дней адмиралъ думалъ перейти Дунай, возмутить весь полуостровъ и явиться у Константинополя прежде, нежели извѣстіе о его переходѣ достигнетъ Вѣны или Наполеона. Императоръ, которому онъ въ іюнѣ сообщилъ свой планъ, признавая за послѣднимъ грандіозность, опасался, однако, чтобы Австрія, бывшая тогда въ союзѣ съ Наполеономъ, не отрѣзала восточной арміи отступленія отъ Константинополя. Къ тому-же Наполеонъ былъ уже на русской землѣ. Чичаговъ принужденъ былъ пропустить благопріятный моментъ для уничтоженія Турціи и отступить быстро къ сѣверу. Въ сентябрѣ 1812 г. не было уже по ту сторону Прута ни одного русскаго солдата¹⁾.

Утрата Бессарабіи въ Константинополь возвудила такую ярость, что драгоманъ Порты Мурузи, который вель въ Букарестѣ переговоры о мирѣ, былъ вмѣстѣ съ своимъ братомъ казненъ, а головы ихъ были насажены на зубцы сераля. Прекрасная Бессарабія, со своими сребропѣнными водопадами, ключами и роскошными пастбищами, была тогда опустошена и безлюдна. Со всего полуострова туда стремились переселенцы, чтобы жить тамъ въ безопасности и по человѣчески, — Румыны, Сербы, Албанцы и въ особенности Болгаре. Болгарская эмиграція началась еще съ

¹⁾ См. Zinkeisen, VII. 683 сл.; онъ пользовался сочиненіемъ «Mémoires inédits de l'amiral Tchitchagoff (Berlin 1855)».